



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13625

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 ptas.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

SABADO 21 DE DICIEMBRE DE 1907

**CONDICIONES**  
El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correos póstales en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.



Primer aniversario  
DE LA

## Sra. D.<sup>a</sup> Juana Hernández Aguirre

DE ZAPATA

que falleció en Portmán el día 23 de Diciembre de 1906

R. I. P.

En sufragio de su alma, se celebrarán funerales en las iglesias parroquiales de Portmán y San Javier, á las nueve de la mañana del día 23 del corriente

*Su inconsolable esposo D. Miguel Zapata Sáez, sus hijos, hijo político, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á dichos religiosos actos, por lo que les que tarán reconocidos.*

Portmán 21 de Diciembre de 1907.

Los excelentes e ilustrísimos señores Arzobispos de Toledo, Granada y Heracles, Obispos de Cartagena, Menorca, Orihuela, Guadix, Sion y Madrid, etc., conceden, respectivamente, 200, 100 y 50 días de indulgencias, por cualquier oración que se aplique en sufragio del alma de la finada.

### Protección á los vagabundos

En la tarde de anteayer tuvimos el gusto de recibir en nuestra redacción, la muy agradable visita de los señores que forman la comisión de hacienda, del proyecto que encabeza estas líneas, cuya visita tenía por objeto, más que interesar nuestro concurso en pró de la benéfica y humanitaria obra, que dió comienzo ayer, rogarnos continuáramos la campaña, que há tiempo y con este mismo objeto venimos sosteniendo.

Habiendo sido El Eco uno de los periódicos primeros en acoger y defender la implantación de esta obra, prometió á los visitantes, continuarla con mayor empeño, ahora que su realización ya es un hecho, pues según nota que llega á nuestra redacción, el profesor don Federico Martínez Rubio hizo ayer su primera salida al campo, acompañado de quince niños, los cuales recibieron además de la primera lección la comida del medio día.

Solo plácemes y felicidades merecen los que con tal prontitud han sabido dar forma á un pensamiento tan noble y elevado, y deseamos á cuantos de él se ocupen, el mayor acierto para completarlo.

El niño vagabundo ó gordo es uno de los seres, al par que más desgraciado, el más peligroso para la sociedad, en el medio ambiente en el que vive, se profesa odio al trabajo y la virtud, las prácticas morales, son tan rudimentarias ó primitivas que casi se desconocen, la higiene está casi por completo en pugna con sus hábitos y costumbres, y la instrucción, relegada al olvido; consistiendo su aprendizaje, en el de dichos groseros, cuanto de más bulto mejor, en el del robo y el pillaje, son por consiguiente, el vehículo más apropiado para la propagación del vicio, en todas sus manifestaciones, la enfermedad, etc.

La labor de convertir á estos seres desgraciados, en trabajadores y virtuosos, la de higienizar en vida moral y físicamente, es obra de las almas grandes y generosas, y es tan profun-

damente humana y meritoria, que dilatar su cumplimiento sería dilatar uno de nuestros más imperiosos y apremiantes deberes sociales.

De aquí el que á esta labor debamos asociarnos todos, sin distinción, para que una vez principiada no sea flor de un día; para que se imponga permanentemente, ya que sus fines son tan elevados, y que no son otros que apartar de la sociedad á esos pobres parásitos, que tantos y tantos males producen y propagan, para que una vez educados, se conviertan en útiles y provechosos á la misma sociedad que los ampara y protege.

Cartagena que ostenta como unos de sus más gloriosos blasones, el de la caridad, tiene ahora una ocasión admirable de hacer una demostración solemne de sus sentimientos generosos, respondiendo á este llamamiento altruista, que por seres tan desgraciados se le hace.

Los vagabundos necesitan de todo; ropas, comida, albergue é instrucción, de aquí el que todos podamos ofrecerles, ora ropas usadas, donativos de comida, unmerario, etc., para los pobres desheredados, todo se utiliza, todo sirve, todo tiene valor.

Tal es la impresión que de la comisión dicha recogimos, y con gusto consignamos.

En nuestro número de anteayer adelantábamos el ofrecimiento que por las empresas de espectáculos públicos se había hecho, de destinar el producto de una función, á este fin benéfico, hoy la ratificamos, esperando que el ejemplo sirva de estímulo.

Los donativos de toda especie con destino á los niños abandonados, se reciben por ahora en la Sociedad Económica.

A. M. M.

### La Enseñanza Naval Elemental

En el Algar

Verificóse ayer mañana en la escuela pública del Algar, la inauguración de la Enseñanza Naval Elemental.

Fué presidido el acto por el Cura Rector de dicho pueblo D. Tomás Anón Pérez, quien hizo gala de su vasta erudición en un hermoso y sentido discurso dirigido á los escolares.

Comenzó dando las gracias al Secretario de La Liga Marítima señor Moncada, por haber ido á implantar allí un nuevo ramo del saber, que desgraciadamente era desconocido por los niños, á pesar de la mucha trascendencia que para ellos tiene, pues siendo hijos, en su casi totalidad de humildes obreros, al servicio de la Patria, han de consagrarse bien desde los cuerpos militares ó desde las cubiertas de nuestros buques de guerra.

En párrafos elocuentes entonó un himno á la Enseñanza religiosa, y aplaudió los estudios marítimos, que han de servir de base para el engrandecimiento de España.

El Sr. Moncada, habló también á los alumnos, expresando sus deseos de que perseveren en la Enseñanza Naval.

Y por último, el profesor D. Esteban Seguí, recomendó aplicación y entusiasmo á sus discípulos, declarando inaugurada en su escuela esta Enseñanza patriótica.

Repartieronse luego, ejemplares del «Catecismo Naval», regalados por don Fernando Pérez Ojeda, Director de la Biblioteca Marítima Nacional.

En el Lentiscar

El Secretario de La Liga Marítima D. José Moncada, marchó después á la diputación del Lentiscar.

Una vez en ella, inauguró la Enseñanza Naval, en la escuela pública que está dirigida por el profesor don José Peche Peñafiel, cambiándose entre este señor y el Secretario de La Liga Marítima, los discursos de rúbrica.

Y también se distribuyeron ejemplares del «Catecismo Naval».

### HORAS DE RECREO

Todo aquel afortunado mortal, que puede disponer de unas cuantas horas para asistir á los espectáculos públicos y privados, tiene campo ancho en donde elegir.

Por suerte de algunos prestamistas, y por desgracia de algunas familias, en la actualidad hay espectáculos en Cartagena para todos los gustos.

En el Teatro Circo se anuncian para mañana, tanto por la tarde como por la noche, variadas funciones del género chico.

En el teatro principal, la excepcional compañía de varietes Donnini-Giordano dará la cuarta función de su tournée.

En el salón de variedades de los hermanos García comenzarán las sesiones á las siete de la tarde en las que alternarán la notable concertista recientemente contratada y el célebre ventrílocuo Sr. Sanz.

El teatro Maiquez, ofrece funciones en las que tomarán parte los equilibristas musicales «The Adagios» y las notabilísimas Punkí.

El Brillante, con sus combinaciones del Metetrófono, en la que aparecen las diminutas Hellets, con la excepcional transformista Dora y con

la variedad de películas abrirá sus puertas también en las últimas horas de la tarde de mañana.

París-Salón, con sus novedades en cintas cinematográficas, y con la notable coupletista Nana Iris, también anuncia variadas funciones para mañana.

En la sociedad de Estudios Sociales de la calle de San Fernando, y en el centro instructivo republicano de la calle de San Francisco, habrá bailes de sociedad en la noche de mañana.

En la plaza de Valarino Togados, tendrán los niños sus caballitos del Tío Vivo, en el Armajal habrá las indispensables pedreas y las refidias partidas de bolos, y en el muelle de Alfonso XII habrá también sus tournées de caliche y boli.

¿Quiéren ustedes más?

OTEMA.

REAL CLUB DE REGATAS

### LA PRESIDENCIA DE HONOR

Nuestro ilustre paisano el excelentísimo señor don Juan Spottorno y Bienert, Auditor General de la Armada, fue recibido el pasado jueves en audiencia por S. M. el rey don Alfonso XIII, á quien hizo entrega en nombre del Real Club de Regatas de esta ciudad, del diploma de Presidente de honor y de la insignia del mismo.

Don Alfonso dedicó calorosos elogios á la naciente y deportiva Sociedad, complaciéndole mucho el diploma que es una obra de arte de gran mérito, y la insignia que es de oro con esmaltes.

Nuestro augusto Monarca, manifestó al Sr. Spottorno su deseo de que hiciera presente al Real Club de Regatas, la satisfacción con que había recibido tales obsequios.

Esta tarde á las siete se reunirá en el despacho de su Presidente la Junta Directiva de nuestro simpático Club, al que felicitamos por la distinción que ha merecido de S. M.

### LA FRANQUICIA POSTAL

La «Gaceta» publica un real decreto del Ministerio de la Gobernación, cuya parte dispositiva es así:

HEVA 196

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 193

briel con una sangre fría perfectamente fúgida, y como el no hubiera comprendido el sentido de aquella brusca interrupción.

—Esta bien—dijo Héva;— tiene usted razón. no acabaremos nunca.

—Si fuera, le prevengo á usted que vamos á dar una zancada de veinte siglos, para doblar el cebo de María Esperanza con Vasco de Gama.

—¡Calla! ¡ya lo había ovidado!—dijo Héva.

—Yo no olvido nada—dijo Gabriel,—y voy derecho á mi objeto.

—¡Oh! caballero, ¿llama usted á eso ir derecho?

—Dispense mi error geográfico, señora; la línea curva es la única buena cuando la prudencia ve un peligro.

—Bueno—dijo Héva.—¡ahora va á jugar á los enigmas! Le advierto que jamás he adivinado ni el más claro de los logogrifos; tengo todos los géneros de peresa, hasta la pereza del ta'ento.

—Vamos á ver... La gran inmigración europea comenzó hacia 1498. Los portugueses de Alfonso de Albuquerque fueron los nuevos hebreos de la nueva tierra prometida, del Canán indiano. Los españoles y los portugueses doblaron el cabo de las Tormentas y se establecieron en las dos costas de Bengala y en las islas de la Sonda. La raza del Asia se cruzó con la de Europa; innumerables inmigrantes se enamoraron de las hijas de los gentiles, pa-

—Hay que esperar todo, señora; hasta la felicidad. Asia es que ya...

—Dispense usted—dijo Héva, interrumpiéndole de nuevo;— no se desentienda del segundo Molés; me lo ha dejado en los brazos; ocupémosnos de él primeramente, y luego hablará usted de sí mismo, Molés es un hermano mayor; tenga usted, papi alguna deferencia con él.

—Señora—dijo Gabriel,—me da usted por el gusto; acepto esta conversación que coloca en el terreno de la broma; estoy demasiado triste para poder hablarle seriamente. Nunca se está más jayral que en un acceso de melancolía. Voy á recogerme con usted al instante...

—¡Siéntese usted primero—dijo Héva con tono grave.

—Siempre lo he en obediencia, señora. Si usted comprase esclavos en Madrag; iría á exponerme en el mercado público.

—Pero, caballero, ¿quiere usted volver á Molés?—exclamó Héva con óptica impaciencia.

—La cuestión de Molés es impropia—contestó Gabriel en el mismo tono.

—No importe; tenemos diez horas de so al día que gastar. A qué usted le inmensa cuestión.

—Un día, señora... hace cuatro mil años... los egipcios y los hebreos atravesaron el desierto del Sinaí al Jordán para volver á la tierra prometida.